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0 nedreptate strigătoare la cer.
— Ce se  pe trece  la  g ra n iţă .

Nicolae Clinciu şi fial său loan 
ambii din Satulung (Sâcele) şi*au 
adus mai zilele trecute oile la munte. 
E obicei acesta ca oierii noştri cari 
îşi au oile în România să-şi aducă 
în primăvară oile dela câmp la 
munte. De când cu convenţia dintre 
România şi Ungaria însă oierii noş
tri trebue să grijească ca de ochii 
lor de oi ca nu cumva acestea să 
pună piciorul peste graniţă, căci în 
cazul acesta jandarmul ungar pune 
la moment mâna pe ele şi le aduce 
la abatorul unguresc.

Nicolae Clinciu şi fiul său loan 
aflaseră şi ei de această Convenţie 
fioroasă. Nu-i pricepeau vezi bine 
rostul, mai vârtos că ei plătesc a- 
tâta dare şi dau şi contribuţii de 
sânge ţării ungureşti fără să ştie pe 
ce motiv.

Se păzeau însă ca de foc să 
nu intre cumva în bucluc.

Nenorocul însă Ii pândea din 
urmă.

Intr’o dimineaţă ciobanii lor 
duceau oile la tuns pe o veche po
tecă care din întâmplare era aproape 
de graniţă. In cale dădură peste o 
stâncă. Graniţa dintre cele două ţări 
ducea din nenorocire chiar prin mij
locul acestei stânci. O stâncă preţi- 
pişe peste care numai cu aeroplanul 
poţi trece. Calea pe care mergeau 
oile ducea fatal pe teritorul ţării un
gureşti. Ciobanii numai pe aici pu
teau încunjura stânca. Nenorociţii 
nebânuind nimica mânară oile îna
inte. Abia intrară însă pe teritor un
guresc şi de-odată apăru o ceată de 
arătări împănate. Erau jandarmii un
guri. Oile o tuliră la fugă de spaimă. 
Era o spaimă ca de lupi. Jandarmii 
dădură însă iureş printre ele, înhă
ţară cinci sute de bucăţi şi le adu
seră, cu toate protestele ciobanilor, 
la comuna Satulung. Stăpânii *lor 
Nicolae Clinciu şi fiul său loan fură 
acuzaţi de co n trab an d ă . Pretorele 
Săcelelor Dr. Lasar  se institui ime
diat în arbitru şi cu repeziciunea 
fulgerului aduce la 9 Iunie a. c. 
sentinţa ca cele 500 de oi frumoase 
cu lâna pe ele, truda de zec\ de ani
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Deşi guvernul din Versailles Îm
prăştia In Întreagă Europa «venurile 
eă Parisul este prada unor jefuitori, 
oraşul nici odată n’a cunoscut o liniş
te mai deplină.

Acei »jefuitori* n’au ars decât 
un singur lucru: ghilotina, pe care 
iuâud-o cu mult alai dela casa călău
lui, au ars’o la picioarele monumentu
lui lui Voltaire.

Prima grijă a membrilor Cernu- 
nel a foat organizarea serviciilor mu
nicipale şl apărarea Parisului, deoarece 
guvernul dela Versailles hotărâse ase
diul oraşului.

Din prlmlle zile ale lunei Aprilie 
armata regulată a început a Media 
Parisul; până la 28 Mai acest asediu 
va continua, terminându-sa prin În
frângerea Comunei.

Toate operile de organizare in
ternă a Parisului n’au putut fi termi
nate din cauză că toată energia a fost 
chieltuită In apărarea Parisului contra 
armatei guvernului din Versailles, care 
pentru comunarzi sintetiza monar
hismul.

Timp de două luni fată în faţă 
au fost două armate, dar nu armate

a celor doi gospodari, să fie tăiate 
azi Vineri după ameazi.

O anchetă făcută din partea 
României a stabilit completa nevi
novăţie a celor doi Mocani. Grăni
cerii români şi ciobanii şi toată lu
mea din munte ştiu ş-au dovedit, 
că Nicolae Clinciu şi fiul său loan 
n’au intenţionat nici decât să facă o 
contrabandă. Toţi spun şi dovedesc 
că jandarmii unguri au confişcat oile 
în mod ilegal.

Sentinţa Insă s’a adus. Şi’n 
ţara ungurească sentinţa e sentinţă. 
Să esecută.

Cele cinci sute de oi vor fi 
tăiate la abatorul unguresc şi astfel 
cei doi Mocani vor rămânea, vor 
ajunge pe drumuri, cu lacrimile în 
ochi vor privi cum oiţele lor vor fi 
fără milă îmbucătăţite. O pagubă de 
circa 20,000 de coroane.

Bi roagă pe toţi, s ’au dus la 
Pesta să se plângă, imploară milă 

.ministrului unguresc, cerşesc graţie, 
dar cine ştie dacă cuvântul lor va 
fi ascultat.

Ei, cinstiţi muritori ai pămân-, 
tului, priviţi, luaţi seama şi înţelegeţi.

Oamenii se trudesc, desfăşură 
străduinţe uriaşe ca să-fi agonisească 
în mod cinstit un crâmpei de avere. 
Ei plătesc biruri şi dau soldaţi şi 
—  răsplata? O vedeţi. Statul, pro
priul lor stat în loc să le păzească 
această avere îngăduie ca plaga jan- 
darmerească să-i batjocorească în 
chipul cel mai neuman.

Astăzi, când criza e atât de 
mare în ţara ungurească, când e 
atâta sărăcie, când spectrul foamei 
rânjeşte fioros în cuprinsul acestei ţări, 
când populaţiunea satelor noastre se 
răreşte văzând cu ochii, când ţăranii 
noştri se despart de glia maşteră cu 
lacrimile în ochi şi cu traista de 
cerşiţor pe umeri trec în alte ţări, 
ca să-şi agonisească un codru de 
pâne, astăzi un Dr. Lazar aduce o 
sentinţă, prin care dă un timbru de 
legalitate foamei.

Quousque tandem? Cum oare 
mai e posibilă atâta răbdare? Cum, 
de unde să mai luăm atâta putere, 
ca să înăbuşim revolta, care ne su

duşmane. De o pante şi de alta a for
turilor Parisului era aceiaş armată, 
acelaş popor. De o parte erau soldaţii 
cari în numele ordinei şi al disciplinei 
trăgeau asupra propriilor lor fraţi, de alta 
soldaţii cari, în numele revoltei, pentru 
salvarea poporului vedeau duşmani in 
soldaţii guvernului din Versailles.

Dupăce Parisul suferise groazni
cul asediu al germanilor, acum suferea 
un nou asediu, şi moartea venea dela 
proprii săi soldaţi. Pe de altă parte 
forturile Parisului după ce luni de zile 
prin gurile lor da foc trimisese bom
bele ucigătoare duşmanilor, de astă 
dată le trimetea conaţionalilor.

Era o grozavă luptă fratricidă. 
Frate lupta contra fratelui său, părin
tele contra fiului şi fiul contra tatălui. 
Ar înfiora pe cititor dacă aşi arăta In 
amănunte cum erau trataţi prizonierii 
de o parte şi de altă.

Era un duel disperat pe viaţă şi 
pe moarte, duelul Intre monarhie şi re
publică.

Mulţi din soldaţii armatei Comunei 
cari fusese făcuţi prizonieri de armata 
din Versailles au fost închişi în pivni
ţe. Acolo unii peste alţii îotr’o promis
cuitate îngrozitoare au fost lăsaţi zile 
intregi. După 43 de ore pivniţele deve
neau focare de murdării, îu cari for
foteau prin Întuneric larve omeneşti. 
De multe ori ofiţeri! cari inspectau a- 
ceste »închisori» unde zăceau prizoni
erii îşi descârcau revolverele asupra 
lor. Sângele victimelor se amesteca cu 
murdăria acelor gropi cari au fost

grumă? Mari şi multe sunt suferin
ţele acestui neam.

Ora supremă, ceasul trist al 
agoniei bate în tictacuri nervoase, 
sinistre.

Cine oare va vindeca acele su
ferinţe şi cine va linişti tictacul ner
vos al ceasului?

Ulrich Varvara s’ar înfiora de 
atâta durere şi suferinţă.

Soarele care a apus, când oare 
va răsări iară pe piscul sombru al 
Carpaţilor?

Va răsări oare lumina din la
crimile celor doi gospodari, cari as
tăzi urmăresc cu privirea lor rătăcită 
măcelărirea celor cinci sule de 
mioriţe ?

Contele Czernln In audi
enţă la regele Carol. Din Bucu
reşti ni se comunică, că eri a fost pri
mit, la Constanţa, In audienţă de Maj. 
Sa Regele Carol ambasadorul austro- 
ungar Czernin.

Audienţa reprezentantului Austro- 
Ungariei, care premerge întrevederii 
regelui Carol cu Ţarul Rusiei şi con
vorbirilor bărbaţilor de stat ai Româ
niei cu ministrul de externe Sasonow, 
a produs o impresie profundă în cer
curile diplomaţiei austro-ungare, cărora 
le-a căzut par-că o piatră greade pe piept. 
Presga austriacă constată unanim că, 
primind pe contele Czernin, regele Carol 
a voit să confirme în faţa lumei do
rinţa sa de-a continua relaţianlie de 
prietinie ca Austro-Ungaria şi de-a res
fira nedumeririle provocate de vizita 
Ţarului ia Constanţa.

Iu  chestia autonomiei bt- 
serlcci sârbeţti. La invitarea di
rectă a contelui Tisza au sosit azi la 
Budapesta conducătorii partidului sârb 
independent dd. Dr. Medacovici, Dr. 
Popovici Duşan, Dr, Pribicevici şi Dr, 
Pelesch deputaţi. Aceştia vor relua 
tratativele cu premierul în chestia re- 
fnstituirii autonomiei bisericei sârbeşti. 
După cum ni se anunţă din sursă com
petentă, reluarea acestor tratative Îşi 
va ajunge rezultatul dorit, Intru cât 
reîntronarea autonomiei în biserica 
sârbească e considerată deja ca fapt 
împlinit.

După sfârşirea acestor pertractări 
se va complini şi dignitatea de patriarh 
sărbesc rămasă vacantă prin moartea 
misterioasă a fostului patriah Bogda- 
novlci.

mormântul a sute şi mii de prizoni
eri.

In satele din apropierea Parisului, 
a cărei populaţie fusese surprinsă de 
răsboiul civil, s’au întâmplat scene în
grozitoare. Femeile, bătiânii şi copii 
de teama canonadei care distrugea 
casele, se ascundeau in pivniţele lor. 
Acolo au stat zile şi săptămâni. Mulţi 
au fost înmormântaţi sub dărâmăturile 
caselor, alţii au murit de foame; sân
gele care curgea în şiroaie pătrundea 
până în Întunecimile şl scorburile unde 
se ascunsese.

Armata din Versailles. urma cu 
Înverşunare asediul Parisului. In 24 de 
ore asupra forturilor Parisului cădeau
26.000 de proectile. Prssienii fuseseră 
mai puţin darnici.

Disperata rezistenţă a Parisului 
a fost zadarnică. La 18 Mai armata din 
Versailles a reuşit să cucerească câte
va forturi şi să pătrundă In oraş. 
Acum Încep zile de carnaj şi masacre 
cari deapururi vor eclipsa civilizaţia şi 
cultura Franţei secolului XIX. Feroci
tatea masacrărei n’a deosebit întru’ni- 
mic femeile, copii şi bătrânii.

După ce toate forturile Parisului 
fură cucerite de armata din Versailles, 
armata Comunei ridică baricade pe 
străzi şi bulevarde pentru a opune o 
ultimă rezistenţă chiar in mijlocul o- 
raşului. In această ultimă clipă femeile 
veniră să lupte pe baricade alături de 
bărbaţi. Unele îngrijeau de răniţi, al
tele luau locul şi arma celor ucişi.

f Un congres al 
librarilor români.

De Dr. Horia Petra-Petresca.

Jurnalele din România anunţă ţi
nerea unui congres al „librarilor din 
ţară*, în Craiova (1/14 şi 2/15 Iunie a. 
c., Duminecaşi Lunia viitoare). Punc
tele principale, cari'vor fi desbătute la 
congres, sunt următoarele : „organiza- 
rea tuturor librarilor din ţară, cărţile 
didactice şi literare, editări, rechizitele 
şi confecţiunile. * •

Chestiunea este atât de impor
tantă, încât merită să fie tratată la loc 
de frunte într’un jurnal românesc. Pen
tru  cel mai vechiu jurnal românesc este 
o datorie de onoare chiar să şi deschidă 
coloanele când e vorba de organizarea 
librăriei româneşti.

Ceeace se va discuta In Craiova 
uu este o chestiune internă a Româ
niei. Este vorba de cartea românească, 
— de cum se organizează aceia, cari 
tipăresc şi răspândesc cartea aceasta. 
Aid ne avem şi noi, cei dintr-alte ţări, 
rostul nostru. Librarii noştri vor tre
bui să ia şi dânşii parte, ca să facă cu
noştinţă cu librarii din România, să 
lege legături strânse cu dânşii, ca ast
fel să-i meargă bine cărţii româneşti 
şi la noi.

Sunt probleme capitale, vitale, cari 
vor trebui discutate ia acest congres, 
vitale peatru viitorul neamului nostru 
Întreg. Librarii formează o breaslă atât 
de importantă la oricare neam ce se 
respectă, încât na mai încape îndoială, 
că dacă librăriile nu prosperează la un 
popor, e semn că poporul acela nu vrea 
sau nu poate să se desvoite culturali- 
ceşte. Desvoitarea librăriei este baro
metrul intelectual al unui neam.

Mă gândesc la librăriile noastre 
româneşti din Ardeal. Cale mai muite 
au să lupte cu greutăţi materiale mari. 
Lumea nu cumpără cum ar trebui să 
cumpere, cu toate că se susţine, că pu
blicul ardelean cumpără, relativ, mai 
mult, decât cel din România.

Cauza? Dacă întrebi publicul ro
mânesc şi pe librarii noştri, ajungi In
tr-un cerc viţios, — flecare te îndreaptă 
la celalalt.

Unele din multele cauze pentru 
cari cred, că nu se răspândeşte cartea 
românească mai cu spor, să le înşirăm 
aici, după cât ne permit marginile unui 
articol de jurnal.

1. Trăim încă tot într’o epocă 
naivă, căci credem că librarul conştien- 
ţios, cult şi dester în meseria sa, este 
un om neînsemnat, un „meseriaş«, la 
care te poţi uita peste umăr. Păcatul 
nostru naţional — de a privi la »me
seriaşi« cu coada ochiului, până când 
alte neamuri Si ridică la loc de frunte, 
tocmai fiindcă sunt meseriaşi valoroşi. 
Ce mare cinste in Franţa sau în Qer- 
mania să fi librar-editor destoinici Pen
tru aşa ceva îţi trebue insă studii spe
ciale î La noi? Cine aspiră la postul de 
librar, dacă a terminat liceul, având 
»matura« in buzunar ? Cunosc o singură 
escepţie: pe d-nul Bornemisa. Cine s-a 
dus dela noi să studieze palatul „Buch- 
hăndlerhaus* din Lipsea, metropola căr
ţilor, ca să vadă cum s-au organizat li
brarii din lumea cultă, ca să poată răs
pândi cărţile lor sistematic?

2. Librarii români nu se cunosc în 
deajans. Altfel ar fl relaţiile lor econo
mice, dacă s’ar cunoaşte. Altfel cores
pondezi cu un strein şi altfel cu un cu
noscut sau cu un prietin de al tău. Nu 
cred să mă înşel dacă constat că Intre 
librarii noştri şi cei din România nu 
există legătura cordială, care ar trebui 
să existe. Nu vreau să insist asupra a- 
cestui punct dureros, dar accentuez că 
din răceala aceasta nasc piedeci mari 
pentru lăţirea scrisului românesc.

3. Librarii noştri n’au un buletin 
al lor, o publicaţie a breslei lor, în care 
să-şi comunice reciproc apariţiile cele 
mai nouă şi să discute problemele, cari 
se impun, dacă vrei să fi un librar con- 
ştienţios. Se va zice: Sânt prea pu
ţine librăriile româneşti ca să poată 
exista un astfel de buletin. Nu ne în
chipuim buletinul acesta în condiţiile 
revistei germane »Deutsche Buchhănd- 
lerzeitung«, care are un tiraj mare — 
ne gândim Insă că un buletin, care ar 
publica chiar numai date bibliografice 
exacte despre tot ce apare în româneşte 
ar aduce servicii mari librăriei * româ
neşti.

Altfel orbeofiim în întuoeric, de 
multe o ri: şi librarii şi publicul. N’a- 
vem putinţa să fim în curent cu to t 
ce apare în România. Dacă nu apare 
o carte, astăzi, de pildă, la una din 
principalele institute de editură din 
România — cu greu va străbate şi pe 
la noi. Cărţi interesante, cari merită 
altă soartă, nu se răspândesc, fiindcă 
n’au ajuns până la noi vestea apariţiei 
lor. Am putea cita zeci de cazuri.

Timp de o săptămână Parisul s’a 
sguduit de canonada grozavă şi de 
proiectilele trase şi de o parte şi de 
alta a baricadelor. Una după alta 
comunarzii părăseau baricadele in faţa 
forţei adverse, lăsând în urmă o dâră 
de sânge. Ultimul loc unde comunarzii 
au susţinut lupta contra armatei re
gulate a fost In cimitirul Pâre Lachaiie. 
Aci a avut loc cel mal groaznic ma
sacru. Armata regalată a întreprins 
o adevărată vânătoare omenească. In 
această goană teribilă a morţei, ca
vourile şi monumentele mortuare luase 
locul baricadelor.

In cele din urmă contra ultimei 
legiuni e comunarzilor s’a Îndreptat 
gurile de foc ale tunurilor şi mii au 
căzut lângă zidul tragic — In faţa 
căruia poporul Parisului s’a Închinat 
cri ca în toţi anii. Masacrele au con
tinuat In Paris, câte-va zile după ce 
a căzut cea din ultimă baricadă. In. 
cazărmile şi închisorile unde fusese 
conduşi prizonierii s’au Întâmplat scena 
grozave, cari nu găsesc apropiere, prin 
cruzimea lor, decât în persecuţiile pri
milor creştini. Lipsiţi de mâncare 
ajunsese nişte umbre cari aproape se 
târau, purtaţi prin oraş erau bătuţi cu 
pietre şi loviţi cu bastoane, iar femeile 
îi împungeau în oebi cu umbrelele 
elegante. Oligarhia imperială care se 
întorsese odată cu Thters dela Ver
sailles, se r&sbuna atât de crud, con
tra acelora cari luptase pentru li
bertate.

In afară de cei ucişi pe baricade

şi de cei masacraţi Consiliile de răsboi 
au pronunţat foarte malta condamnări 
ia moarte.

Mii de comunarzi au fo&t de
portaţi pe viaţă îu insula Noua-Oale- 
donie din Oceania. Voiajul acestora 
a fost cel mai teribil martiraj. îngră
mădiţi cu sutele în vagoanele de ani
male, sau aruncaţi unii peste alţii la 
fundul vapoarelor, n’au avut ca hrană 
săptămâni intregi decât pâine uscată 
care li se arunca ca ia câini. Ajunşi la 
Noua Oaledonie, mulţi au înebunit sau 
au murit din cauza relelor tratament» 
şi a temperature! insuportabile pentru 
europeni.

Astfel în sângele |a  30000 de 
cet&ţenl francezi a fost Înecată dis
perată încercare a Parisului de a fonda 
in Franţa republica democratică şi 
socială, a cărei realizare au visat-o 
nobiUi martiri ai revoluţiei dela 1789, 
care au distrus pentru totdeauna pri
vilegiile aristocraţiei şi oligarhia feu
dală. Ce loc ocupă în istorie Comuna 
din Paris ?

18 Martie — ziua când s’a pro
clamat Comuna — a fost un episod 
neprevăzut, nepregătit, provocat prin 
ciocnirea dintre garda naţională şl 
armata regulată. Acest episod a dat 
naştere unei revoluţii a poporului Pa
risian, şi guvernul şi autorităţile con
stituite, părăsind Parisul, poporul a tre
buit să creieze alte instituţii.

Comuna a fost — nu revolta unei 
cete de jefuitori contra civilizaţiei, 
după cum spun cei ce urăsc poporul
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Un librar german din Braşov ne-a 
întrebat zilele trecute : »Cum se poate 
că n’aveţi nici o bibliografie româneas
că a literaturii Dv. din ultimele dece
nii? Ungurii o au de câţiva ani ! Cum 
lucrează librăria românească ’fără de o 
carte ca aceasta, care este piatra fun
damentală a mişcării pe terenul cul
tural ?«

Ce era săT răspundem? I-em a- 
m intit: „Bibliografia Română* (»bule
tinul mensual al librăriei generale din 
România şi ai librăriei române din străi
nătate«) de Alex Degenmann (librar), 
apărută tn 1887 (vezi şi „Convorbirile 
literare* a. XIX, XX şi XXI), apoi »Bi
bliografia română veche« de Bianu Ho- 
doş, şi lucrările lui tarea (»analele bi
bliografice« — 1865), Bibliografia publi
caţiilor periodice de A. Popp şi istorii
le de literatură scrise de lorga, Phili- 
ppide, O aster*

Dl ton Bianu a făcut propunerea 
întPo şedinţă a *Acad°miei române« 
(1895), ca Academia să publice, pe lân
gă bibliografia românească veche (1507 
— 1830), îucă două bibliografii : una a 
cărţilor moderne, delà 1831 până în zi
lele noastre şi alta, a cărţilor streine 
privitoare la Români — dar afară de 
câteva broşuri bibliografice tipărite de 
Academie (de vicebibl. Chendi), broşuri 
necunoscute de librarii ardeleni — nu 
au s’a tipărit Încă nimica în direcţia 
aceasta.

Congresul craiovean ar face un 
serviciu culturii noastre dacă ar insis
ta  ca lucrarea plănuită de Dl Biana să 
se dură în îndeplinire şi dacă ar hotă
rî să tipărească un buletin bibliografic 
al tuturor editorilor şi librarilor români, 
Care să poată fi cumpărat şi de insti
tuţiile noastre culturale, precum şi de 
particulari. Sprijinul material al ̂ Statului 
român şi al Academiei române n’ar tre
bui să întârzie, căci e vorba de o pu
blicaţie, care să dea putinţa tuturora, 
cari se ocupă cu literatura română şi 
cu lucrările de ştiinţă, tipărite în ro
mâneşte, să fie ţinuţi în curent cu pu
blicaţiile româneşti. Ca model de ur
mat ar putea servi publicaţiile săptă
mânale, bianuale, quinquenale ale fir
mei Hinrich din Lipsea şi „Bibliographie 
de ta France« sau „Catalogue mensuel 
de la librairie française.«

Fireşte, conducerea acestui bule
tin va trebui Încredinţată unui om cu 
vederi largi, cu cunoştinţe de specialist, 
dacă vrem ca buletinul să corăspundă 
menirii sale.

Dacă congresul acesta va discuta 
problemele capitale, cari sunt legate 
de exisţenţa librăriei româneşti, dacă 
va atrage şi pe librarii români din Un
garia, ca astfel, împreună, să lucreze 
librarii pentru propăşirea scrisului ro
mânesc şi dacă va înfăptui apariţia bu
letinului menţionat, care se impune — 
îşi va câştiga un mare titlu de merit 
!n analele culturii româneşti.

In acest senz îi dorim succes 1

şi-i nesocotesc drepturile — ci încer
carea disperată a statornicirei unor 
instituţii soeiale pentru care societatea 
nu era pregătită. Insăş evoluţia econo
mică era departe de a corespunde 
nouilor instituţii. Comuna s’a creiat 
numai prin acţiunea şi curajul popo
rului parizian, dar restul classelor so
ciale şi întreaga Franţă era indiferentă 
sau ostilă.

Totuşi Comuna a salvat republica. 
Pe miile de baricade şi prin sângele 
celor 30.000 de martiri ai Comunei s’a 
consolidat regimul republican.

Fără această hecatombă de vieţi 
omeneşti pierite în urmărirea idealu
rilor sociale, monarhia imperialistă sau 
regalistă ar fi fost restabilită.

După Încheierea definitivă a păcei 
cu Prusia şi după iscălirea tratatului 
dela Francfort — prin care Franţa se 
închina în faţa forţei şi accepta deşii- 
ptrea Alsaciei şi Lorena — Parlamentul 
francez, format in imensa majoritate 
din 4bonapartişti şi partizani ai vechei 
familii regale ce odinioară domnise pe 
tronul Franţei, a acceptat ca Thiers 
să ia titlul de Prezident a’ republicai, 
numai de teama unei ne 5 revoluţii 
populare. Sentimentele monarhiste ale 
parlamentului s’au manifestat prin lovi
turile de stat ce le-au eşuat în anii 
următori»

Numai neînţelegerile dintre mo- 
narhişti a  făcut imposibilă restabilirea 
monarhiei Unii voiau restabilirea im-

Politica falşă a opoziţiei.1
Partidul radical maghiar, care 

e în înfiinţare, a adus în mare în* 
curcalâ partidele opoziţionale ale stă- 
pânitorilor noştri. Ele, cari mereu să 
laudă din gură, că sunt democrate, 
că luptă pentru binele şi înaintarea 
poporului, acum îşi arată colţii po
liticei lor falşe şi perfide, cu care au 
voit şi voiesc şi acum să seducă 
publicul maghiar.

Oligarhi ca Apponyi, Andrăssy, 
Károlyi etc. se declară pe sine de 
democraţi, de oameni cari doresc 
introducerea votului universal fără \ 
restricţiuni şi creiarea unui stat mo- i! 
dern, cu egalitate deplină şi cu li
bertăţi extinse de cari se bucură 
statele culte din apusul Europei.

Contele Károlyi merge atât de 
departe pe calea minciunii, încât pe 
tema democraţiei face propagandă 
între Maghiarii din America în favo
rul opoziţiei, spunând, că opoziţia 
voieşte să răstoarne guvernul feudal 
şi să validiteze principiile democra
tice. Károlyi şi soţii săi voiesc în 
felul acesta a pune mâna pe „pă
răluţe“ americane, necesare la ale
gerile pentru cameră.

Maghiarii din America, între 
cari sunt reprezentaţi binişor şi per
ciunaţii, par a fi zăpăciţi şi nu ştiu 
ce s’a petrecut şi se petrece în Un
garia. Cel puţin ziarele opoziţionale 
maghiare publică informaţii din A- 
merica, că în urma călătoriei conte
lui Károlyi pe buze cu democraţia, 
la Ungurii de acolo s’au constituit 
comitete, cari au să adune „grăunţe 
sunătoare“, pentru triumful ideilor 
democratice, reprezentate prin —  
Károlyi.

Nu ştim întru cât sunt adevă
rate aceste ştiri, dar e sigur că de
claraţiile democratice ale contelui 
Károlyi şi soţiij încep a se deochia 
la publicul unguresc din patrie. Oa
menii văd mai clar că pretinsa de
mocraţie a opoziţiei e numai un 
pretext, spre a-şi face popularitate 
în public. Promisiuni de felul, că ei, 
dacă vor ajunge Ia guvern vor face 
ţara fericită, nu mai prind. S’a dat 
în privinţa aceasta un exemplu săp
tămânile trecute. In o adunare opo
ziţională din un oraş unguresc un 
orator a atins ideia aceasta, dar unul 
din public l a întrerupt cu între
barea:

— Dar ce aţi făcut, când aţi 
fost la guvern? Ce a făcut coaliţia? 
A ruinat ţara.....

S’au auzit aplauze şi rîsete şi 
bietul orator s’a grăbit a-şi încheia 
iute şi de grabă discursul.

Acum împrejurările fatale silesc 
din nou pe opoziţionali a-şi arăta 
arama. Ei, cari se laudă din gură 
cu democraţia, resping ori ce atin
gere, ori ce prietinie, ori ce alianţă 
de arme cu un partid adevărat de
mocratic, cu partidul radical.

Cel dintâi, care a respins ori

periului sub Napoleon 111, care-şi pe
trecea exilul în Anglia, alţii voiau re
gatul sub contele de Chambord, nepotul 
lui Carol X, care domnise pe tronul 
Franţei dela 1824—1830, alţii în fine 
voiau să proclame suveran pe un urmaş 
ai ultimului rege Louis Phillppe (1830— 
1848). La 1873, după moartea lui Na
poleon, toate partidele monarhiste s’au 
unit asupra aceleaş persoane, contele 
de Chambord, care trebuia să fie pro
clamat rege de cătră parlament sub 
numele de Henri V. Acesta nerenun- 
ţând la steagul alb al strămoşului său 
Henri IV (rege dela 1589—16» 0), care 
înseamnă restabilirea privilegiilor abo
lite la 1789, monarhiştii dându-şi seamă 
de sbuciumările interne spre care în
drepta Franţa, au declarat, că nu pri
mesc restabilirea monarhiei decât sub 
auspiciile steagului tricolor, care dela 
1789 însemna egalizarea classelor. Ten
tative monarhiste au mai fost însă şi 
după această dată şi până în ultimul 
timp.

Aceste împrejurări, cari arată cât 
de puternice erau forţele trecutului în 
1871, pot dovedi că fără Comuna din 
Paris, fără jertfa şi martirajul celor
30.000 de cetăţeni, monarhia ar fi fost 
atunci restabilită. Numai teama de noui 
desiănţuiri ale furiei şi forţelor popu
lare a dat înţelepciune mooarhiştilor 
şi au acceptat republica.

Republica are un fundament de
30.000 de vieţi omeneşti jertfite pentru 
oauza sa.

ce legătură cu noua organizaţie po
litică, e partidul p o p o r a l .  La finea 
săptămânei trecute partidul acesta 
a ţinut o întrunire şi a enunţat că 
nu vrea să aibă nici o conexiune 
cu partidul radical. Să putea ca un 
partid catolic să admită o apropriere 
cu un partid în adevăr radical, care 
pretinde —  închipuiţi-vă —  secula
rizarea averii bisericii catolice şi cas- 
sarea fidei-comiselor, despărţirea bi
sericii de stat etc.

Partidul poporal însă nu s’a 
mulţumit cu atâta. A solicitat şi pe 
celelalte partide să ia poziţie contra 
partidului radical. Ziarele maghiare 
scriu, că cercurile politice opoziţionale 
erau de părere, că hotărîrea contra 
partidului radical se poate amâna 
până după voiajul contelui K á
rolyi la America.

Aci e buba! Ei ştiiau, că par
tidul radical-democraf va fi combă
tut şi atunci ce vor zice Americanii 
asupra democraţiei lui Károlyi? Dar 
cu toate aceste, la insistenţa parti
dului poporal, contele Károlyi a 
convocat pe azi la o consfătuire pe 
membrii consiliului partidelor opozi
ţionale, în chestia aceasta.

Suntem curioşi ce atitudine va 
lua consiliul opoziţional. Dar, în ori 
ce caz chestiunea aceasta ne arată, 
cum umblă partidele maghiare cu 
doi bani în trei pungi, ca să or
bească lumea. E bine să o ştim a- 
ceasta, dar ar fi bine să şi*o mar
cheze şi poporul maghiar.

T«irbuu*&rkle antigreeaştl 
din Bulgaria continuă. Grupuri 
de manifestanţi, mai a’es bulgari ma
cedoneni, cari s-au refugiat îu Sofia, 
se dedau la escese, pătrunzând prin 
casele locuitorilor greci şi jefuindu-i.

Furia răsvrătiţilor e atât de mare 
încât în mai multe rânduri au avut Ioc 
încăerări sângeroase între poliţie şi 
demonstranţi, dintre cari mal mulţi 
inşi au fost arestaţi.

In urma intervenţiei guvernului 
otoman, biserica grecească din Sofia a 
fost restituită grecilor,- iar pentru re
trocedarea celorlalte biserici şi şcoli 
confiscate de bulgari continuă trata
tivele.

Ca o întregire a discursului, prin 
care preşedintele . Obraniei a răspuns 
socialiştilor, cari au făcut interpelaţie 

> tn chestia acestor tulburări, dăm azi 
următorul pasaj, cu care Radoslavoff 
şi-a încheiat discursul:

»Am făcut tot posibilul spre a 
obţine o Îmbunătăţire a soartei bulga
rilor din Macedonia; dar refugiaţii cari 
sosesc in continuu din aceste teritorii 
măresc şi mai mult înfierbântarea con
tra grecilor. Pe lângă aceasta ziarul 
>Dobrogea* a început în ultimul timp 
să creeze un curent ostil României. Alte 
ziare fac curent contra Serbiei, Greciei 
şi Turciei.—Credeţi d-voastră că guver
nul este dispus să intre în conflict cu 
toţii ? Vă declar că guvernul, fără a 
ţine seama de confesiune, va lua mă-

De aceia în fiecare an la 28 Mai 
— dată care aminteşte sfârşitul sânge
ros al Comunei — poporul Parisului, 
muncitori manuali şi intelectuali, defi
lează prin faţa zidului tragic, unde In 
1871 au pierit părinţii lor pentru cauza 
republice!.

Timp de câte-va ore pe cărările 
triste şi melancolice ale cimitirului 
Père-Lachaise, printre măreţele monu
mente mortuare — mărturia orgoliului 
şi vanităţei de care omul nu se des- 
bracă nici când a devenit humă, o mână 
de ţărînă — şi printre crucile umile 
ale sârăcimei anonime, străbate în pas 
religios poporul Parisului, acest popor, 
care de veacuri cu sângele său scrie 
cele mai măreţe pagini din istoria lu- 
mei, pe care toate popoarele apoi le 
citeşte pentru a câştiga imbold de luptă 
şi inepuisabil entuziasm.*

O asemenea manifestaţie de 70.000 
de oameni am văzut eri la Père-La
chaise, Timp de cinci ore s’a desfăşu
rat această armată imensă. Rânduri, 
rânduri se îndreptau spre acei colţ 
tragic ai cimitirului unde acum 43 de 
ani s’a întâmplat cea mai grozavă mă
celărie omenească. Unii treceau liniştiţi, 
meditând, alţii aclamau Comuna şi cele
30.000 de victime.

A fost o manifestaţie liniştită a 
celor ce speră într’un ideal mare de 
egalitate reală, de libertate adevărată, 
de învăţătură şi fericire pentru toţi.

suri în contra tuturor acelora, cari vor | 
nesocoti drepturile cetăţenilor bulgari, | 
căci guvernăm după legi şi consti
tuţie«.

Asigurările prim-mi nistrului însă 
n-au împăcat pe socialişti, cari s-au 
declarat nemulţumiţi cu acest răspuns.

Primarul Fi urnei. Reprezen
tanţa oraşului Fiume alesese de pri
mar al oraşului pe marele naţionalist 
italian Richard Zânei!a, dar alegerea 
n’a fost aprobată. S’a făcut o nouă a- 
legere şi a fost proclamat de primar 
cu unanimitate Francesco Corossac 
asemenea un bun italian. Din Vienase 
anunţă, c& M. Sa a aprobat alegerea 
lui Oorossac.

„Felicita Românie“.
Vizita Ţarnlai roşilor în Ro

mânia este foarte vin comentată în 
presa din străinătate. Sub titlu de 
mai sas ziaral „Le radical* or
ganul marelui partid radical din 
Franţa publică următoarele :

Cu cât se aproprie data voiajului 
Jarului la Bucureşti, presa germană şi 
austriacă publică din ce în ce mal 
multe comentarii anticipate, f&când a 
alterna ofertele şi ameninţările la 
adresa României.

Se ştie că acest voiaj a fost 
anunţat în mod solemn de d-1 Sasonof 
în discursul său dela 23 Mai, ministrul 
amintea in Duma vizita prinţilor moş
tenitori români Ia Sf Petersburg şi 
spera că întrevederea dintre Ţar şi 
regele Carol va contribui la apropierea 
dintre cele două ţări , unite prin legă
turile unui trecut glorios, prin simpatie şi 
interese mutuale«.

Presa triplei alianţe se teme că 
această întrevedere să nalbă consecinţe 
precise; Neue Freie Presse declară că 
se va şti imediat dacă acest eveniment 
va fi »preludiu sau concluzia« unei 
noul înţelegeri. Din punct de vedere 
austriac ea nu prevede nimic bun, 
prezenţa ţarului trebuind să provoace 
o austrofobie care ia »acolo caşi în 
Italia un caracter istoric«.

Guvernul austro-ungar este el 
însuş influenţat de eceastă nelinişte şl 
doreşte a da un avertisment la Bucu
reşti ? Ceeace pare sigur, este că n’a 
trecut nici o lună decflnd contele 
Berchtold se felicita de dispoziţiunile 
României, favorabile vechilor relaţiunl 
de amiciţie, şi că Ia 29 Mai contele 
Vicksburg, reprezentantul ministerului 
afacerilor străine, denunţa delegaţia - 
nilor o oarecare »jenă« în raporturile 
celor două state.

De aci a pune România a alege 
între est şi vest, între tripla alianţă şi 
tripla înţelegere nu este -decât un pas, 
acest pas nu costă nimic pe ziarele 
triplei alianţe de a-1 trece, somând pe 
regele Oarol de a lua o hotărâre defi
nitivă.

Cât de Înţeleasă ar fi reaua dis
poziţie şi nervozitatea oarecăror ziare 
austriaco şi germane, guvernul român 
pare a nu se nelinişti, — somaţiunile 
triplei alianţe îl vor convinge cu greu 
a renunţa la înţeleaptă politică care a 
făcut din regele Carol, arbitrul Balca
nilor — din contră ele pot avea un 
efect contrar dorinţelor dela Viena şi 
Berlin.

Noi am definit deja acesstă poll- 
tioă, care a afirmat In mod clar libe
rarea diplomaţiei române de Austria, 
România a dat liber curs simpatiilor 
sale latine şi franceze, manifestând 
totdeodată intenţia d l  a nu se infeoda 
la nici o grupare mare europeană.

Va arăta o oarecare preferinţă 
cătră Tripla înţelegere? Nu este îndoială 
că amiciţia rusă îi va fi utilă şi poate 
preţioasă tn caz când chestia autonomiei 
Transilvaniei va complica şi mai mult 
raporturile sale cu imperiul austro-un- 
gar\ ziarele vieneze nu lipsesc do a 
evoca Bpectrul unei tiranii slave şi ci
tează răspunsul unui profesor rus, pro
fesorului Hans DelbrGck care a făcut 
ocolul presei germane: »Rusia va voi 
totdeauna să posedeze un contact cu 
Balcanii. România este obstacolul, ză
vorul care va trebui tras pentru a des
chide Rusiei poarta Balcanilor». La 
Bucureşti Insă nu se sperie de aceste 
metafore şi se desvolta intimitatea 
ruso-română.

Aceste polemici nu fac decât a 
scoate mai mult în relief, rolul Romă* 
niei In orient. Presa germană crezuse 
a putea anunţa pentru această vară 
trecerea Iul Wilhelm II la Bucureşti, 
vestea a fost desminţită, dar arată in 
mod destul de clar că solicitările vin 
din toate părţile guvernului român. 
Acum in curând vizita lui Talaat-Bey 
arată un avans al Turciei; şi fără În
doială că România făcând din menţi
nerea tratatului dela Bucureşti baza 
politicei sale va fi încercat oarecare 
dificultate pentru a reintra !n strânse 
legături cu Turcia, totuşi regele Carol 
a oferit bunele sale oficii pentru a

regula cu Grecia chestiunea insulelor, 
aceste oferte au fost acceptate şi sunt 
poate cel mai sigur g*j care a dat 
Europei un aranjament paşnic.

In ori-ee parte se întoarce guver
nul din Bucureşti, el nu zăreşte, nu 
primeşte decât zâmbete; fericita Ro
mânie datoreşte forţei şi înţelepciunei 
sale de a fi anturată de toţi. Poate 
va face într’o zi o căsătorie de Înclina
ţie, care va fi în acelaş timp foarte u- 
tilă intereselor sale; pentru moment 
ea nu arată nici-o grabă, şi nimeni 
dintre adevăraţii săi [ prieteni nu poate 
s’o critice.

Adunări poporale
:îfl Bihor.

Adunările din comuna Budareasa şi 
Mizieş.

In aceiaşi zi, când poporul dinlieanda- 
•mare şi-a esprimatcu mare însufleţire 
alipirea sa nestrămutată faţă de parti
dul naţional român, un grup de bărbaţi 
bihoreni în frunte cu însufleţitul nos
tru advocat Dr. Oiordaş a ţinut două 
adunări poporale în comunele Budu- 
reasa şi Mizieş tn cari,;— după ce s’a 
desbătut situaţia politică a poporului 
român şi s’a protestat în contra hotă- 
rârei comitatului Bihor în chestia noi
lor cercuri de votare, — s’a votat ur
mătoarea rezoluţie:

Românii bihoreni din jurul Be- 
iuşului întruniţi azi în adunare po- 
poporalâ la Budureasa salută cu en
tuziasm comitetul naţional şi pe de
putaţii naţionali pentru lupta purtată 
în interesul neamului românesc, se 
declară ostaşi credincioşi ai partidu
lui naţional român, aderând tuturor 
principiilor susţinute de acest partid 
şi dorind conducătorilor perseveranţa 
de până aci. Noi vom fi totdeauna 
alăturea de e i !

Dr. Ioan Ciordaş exmisul co
mitetului, loan Dan, prezidentul 
adunării, Flórian Mate, notarul a- 
dunării.

Ambele adunări au mai hotărât 
să transpună o jalbă mai lungă, iscă
lită de mai multe sute de oameni, 
ministrului de interne, în care se pro
testează în oontra împărţire! cercurilor 
de votare, hotărâtă în congregaţia co
mitatului Bihor din 9 Mai a. c.

Jalba, tn care se arată pe larg 
împărţirea volnică a cercurilor de vo- 
tare In cercul electoral al Beiuşului, 
încheie cu următoarea ragare:

»Să binevoiţi a revidea arondarea 
circumscripţiilor de volizare din cercul 
electoral Belóayes şi tn virtutea drep
tului ce vi-1 asigură articolul de lege 
XIV din 1913 în punctul 2 din § 23, 
să binevoiţi a ne scoate pe noi din cir
cumscripţia cu sediul Köröátárkány şi 
constituind o nouă circumscripţie de 
votizare cu sediul Bondorasó să ne a- 
taşaţi şi pe noi circumscripţiei acesteia,
— ia care s’ar putea anexa şi comu
nele, aparţinătoare notariatului Tisztás
falva, prin ce s’ar reduce numărul ale
gătorilor atât in Köröstárkáuy cât şi 
în Belényes şi situaţia astfel creată 
s’ar apropia de dispoziţiile legii, căci 
actual atât Ja Körőstárkány cât şi 
la Beluş sunt concentraţi peste 1500 
alegători. Pe lângă centrul Bondorasszó 
militează şi faptul, că e scaunul unui 
notariat, e centrul geografic şi econo
mic al satelor, cari le-am aduce aici la 
votizare, are drum de comunicaţie bine 
îngrijit, telefon, detaşament de jan
darmi, cari toate II predestinează să 
fie un centru de votizare mai ales 
atunci, — când prezidentul alegere! şi 
prezidentul comisiunei de votizare aici 
în cercul administrativ al Beiuşului nu
mai chiar în Bondorasszó pot susţinea 
contact mai uşor pe calea telefonică 
in ziua alegerii, căci numai aici este 
telefon.

La caz, că nu s’ar putea înfiinţa 
din Bondorasszó un centru de votizare,
— Vă rugăm să ne lăsaţi şi mai de
parte să mergem cu votul nostru ia 
Belényes.

încredinţând cauza noastră bună
voinţei Excelenţei Voastre, şi rugân- 
du-Vâ să aplicaţi faţă de nof principiile, 
ce transpiră din ordinaţiunea Excelen- 
ţiei Voastre de sub Nr. 56000/1914 — 
suntem credincioşi fii ai patrie], ai tro 
nului şi ai neamului nostru românesc,
— iar Excelenţei Voastre devotaţi su
puşi :

(Urmează iscăliturile).
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O audientă la Sultanul 
Turciei.

Redactorul ziarului ^Universul« 1. 
Fermo, fiind primit in audienţă zilele 
trecute de Sultanul Mehmed al V-lea, 
publică in nrul de azi al »Universului« 
convorbirea pe care a avut-o cu Sul
tanul Turciei. Reţinem din această con
vorbire interesantă următoarele p ă r ţ i :

Sultanul despre regele Carol.
„Sunt fericit că am ocaziunea 

să pot exprima din nou admiraţiu- 
nea mea pentru M. S. Regele Ro
mâniei şi pentru poporul român, ad- 
miraţiunea şi simpatia mea pentru 
România, care e condusă pe calea 
progresului cu atâta înţelepciune.

„Intre România şi Turcia au 
fost în totdeauna raporturi de prie
tenie. Am  speranţa că aceste rapor
turi de prietenie vor merge consoli- 
dându-se din ce în ce mai bine.“

„Nu pot în acelaş timp să nu 
exprim mulţumirea mea adâncă pen
tru modul cum sunt trataţi musul
manii în România. Am primit întot
deauna despre ei, despre blândeţea 
cu care sunt trataţi de administraţia 
ţărei d-stră, cele mai bune veşti, 
cari m’au bucurat în totdeauna.“

Raporturile turco-române.
„Primirea călduroasă făcută de 

studenţimea română tineretului stu
dios otoman, m’a încredinţat odată 
mai mult de simpatia reciprocă ce 
există între români şi turci.

„Am fost deasemenea viu im
presionat de primirea călduroasă ce 
s’a făcut ministrului meu, Ex. Sale 
Talaat bey în Bucureşti. Această 
primire făcută cu atâta simpatie mi* a 
întărit şi mai mult speranţa că între 
România şi Turcia nu pot exista 
decât relaţiuni de prietenie since
ră şi că ele trebue să meargă în - 
tărindu-se din ce în ce. Îmi aduc 
cu plăcere aminte de intervenţia 
prietenească făcută de România pen
tru încheerea păcei între Turcia şi 
Grecia, şi cu plăcere îmi aduc amin
te de dl Take Ionescu, ale cărui 
sforţări făcute în favoarea Turciei 
le-am apreciat de atunci.

Această amintire mă face să 
repet din nou speranţa mea, că a- 
semenea silinţe pentru afirmarea şi 
întărirea prieteniei turco române vor 
continua să fie făcute de ambele 
ţări.«

Olscuţiunea a continuat apoi a- 
supra progreselor f&cute de Turcia în 
ultimul timp. La despărţire Sultanul a 
spus diui Ferm o:

Vă ros să duceţi salutul meu de 
simpatie României.

Externe.
Albania.

Din Durazzo se anunţă că printre 
r&sculaţl domnesc mari neînţelegeri. 
Gea mal mare parte din ei este dispusă 
a se împăca. La Alessio se transportă 
mereu piese de artilerie, iar Ja Întă
rirea oraşului Durazzo se lucrează cu 
multă febrilitate.

Incidentul pricinuit de arestarea 
ofiţerilor italieni, suspicionaţi că ar sta 
in legătură cu răsculaţii, va fi încu- 
rând aplanat, deoarece guvernele Italiei 
yi Austro-Ungariei sunt decise a lua 
măsuri, ca în viitoi să dispară animo
zităţile existente.

Noul minisţeriu francez
de sub şefia lui Rlbot se va prezenta 
astăzi camerei franceze. Grupul ra
dical-socialist a hotărât prin 109 voturi 
în contra 4, ca toţi membrii acestui 
grup să refuze încrederea lor minis- 
teriului Rlbot.

Noul guvern Rlbot se va ocupa 
în primul rând de situaţia financiară a 
Franţei şi îşi va da cea mai mare 
sfllnţă să restabilească echilibrul bud- 
getar. In acest scop guvernul va pro
pune contractarea unui Împrumut de 
un miliard şi jumătate. Acesta e aşa 
numitul împrumut de lichidare, pe 
care Camera l’a şi adoptat în principiu 
încă sub guvernul iui Bartbou. Apoi 
guvernul va încerca să stabilească o 
înţelegere intre Senat şi Cameră asupra 
reformei impozitului, în care chestie 
părerile celor două corpuri legislative 
n’au concordat până acum. In chestia 
serviciului militar de trei ani, d. Ribot 
va declara că nu se gândeşte la 
reduoerea anilor de serviciu. Această 
ohestie de altfel nu este la ordinea 
zilei. Singura chestie urgentă e chestia 
financiară.

Pregătirile Grecie!.
In şedinţa de alaltaeri a camerei 

din Atena prim*ministrul Venizelos a 
făcut intre aplauze generale următoa
rele declaraţiuni cu privire la organi
zarea armatei.. .

Statul, în urma cheltuelilor făcu
te e gata să aplice in orice moment 
proiectul de mobilizare. Sunt fericit să 
declar Camerei că cheltueiile pe care 
statul le-a Început chiar în timpul ce
lor două războaie, spre a asigura vii
torul ţărei, sunt de aşa fel în cât nici 
un alt stat balcanic nu a făcut atât 
până acum. Aceste cheltueli sunt sufi
ciente spre a pregăti cu desăvârşire 
naţiunea şi a o pregăti pentru orice 
eventualitate.

Grecia vrea ca organizaţia cea 
nouă să fie pusă numai de cat în a- 
plicăre spre a avea o jumătate milion 
de oameni. Fireşte, nu vom atinge 
anul acesta acest contingent, dar 
Camera poate fi încredinţată, că chiar 
anul acesta Grecia poate concentra un 
număr suficient de trupe spre a face 
faţă evenimentelor, cari s’ar putea ivi.

Ş T I R I .
— 30 Mal 1914.

Premiile Academiei Române. Din 
premiile ce avea să acorde Academia 
Română, în sesiunea aceasta, s’au dat 
până acum următoarele:

„Premiul Asociaţianei Craiovene* 
(1500 lei) pentru cărţi didactice, s’a 
dat pentru »Cartea de cetire ci. I şi II 
dela şcoalele civile de fete (româneşti 
din Ungaria)« de Angela Sălăgtan, V. 
Bologa şi E, Precup.

Premiul Adamachi (5000 lei) s’a 
acordat de secţiunea ştiinţifică, împăr- 
ţindu-se precum urmează;

1500 lei d ntilui Aristide Grădi- 
nescu pentru scrierea »Rolul capsulelor 
supra-renale în circulaţie şi în schimbu
rile nutritive«.

1000 lei d lui Silvestru Moldovan 
pentru 2 volume din scrierea sa »Ar
dealul«.

1500 lei d-lui maior Gabriel Ne
grei pentru scrierea »Artilerie româ
nească de câmp. Curs practic aplicat. 
Tun Krup. M. R. Părţile 1 - 4«.

1000 lei d'lui dr. /. N. Angelescu 
pentru două scrieri: »Cooperaţia şi so
cialismul în Europa« şi »Asigurările so
ciale în statele moderne«.

Premiul Principesa Alina Stirbey, 
pentru lucrarea în manuscris cu su
biectul: »Principiile morale şi creşti* 
neştl de care trebue să se conducă pă
rinţii în edncaţlunea copiilor lor« s’a 
acordat d-lui Victor Lazăr. Valoarea 
premiului este de 8500 lei, în care 
întră şi tipărirea seriei.

Stlrl din România. Azi se
închide expoziţia »Tinerimei Artistice*, 
care a vândut tablouri în valoare de 
peste 90.000 lei.

— Episcopul Sofronie ai Râmni
cului a instituit un premiu de 1000 
lei pentru cel mai bun pictor care va 
alcătui un album artistic după pictu
rile mănăstire! Cernica sau Căldăru- 
şani. Acest album se va recomanda 
apoi ca model pentru ca astfel să se 
uniformizeze un tip de modele pentru 
iconografia tuturor bisericilor din nou 
clădite în acea eparhie.

Prelegeri economice In favorul fon* 
dUlnl Ziariştilor români. Cetim In «Dra
pelul»: D-l Dr. T. Mihalif însufleţit de 
progresul poporului român, a oferit la 
adunarea generală din anul trecut a 
Asociaţiunei, ţinută la Orăştie, suma de 
5000 cor. pentru conferinţe economice. 
După mai multe încercări de a rezolvi 
afacerea, a făcut d l Ion L Lăpădatu, ca 
secretar ai epitropiei fondului ziarişti
lor români, cu comitetul Asociaţiunii, 
înţelegerea, că biroul fondului va lua 
măsuri să se ţină 180 prelegeri econo
mice, iar Asociaţiunea va păstra suma 
de 5000 cor. dăruită de d-l Dr. T. Mi
halţ până se va împlini acest număr de 
prelegeri, când va trece livretul de 5000 
cor. în proprietatea fondului ziariştilor. 
Aceasta e cea mai fericită soluţie a 
chestiei, care se tragănă acum de a- 
proape un an. Fondul ziariştilor se va 
îngriji deja în interesul său, ca aceste 
prelegeri să se ţină cât mai curând, 
astfel se va atinge scopul avut de d-l 
Mihali in vedere, se vor face prelegeri 
economice pe o scară extinsă; suma de 
5000 cor. nu se va fărima Intre confe
renţiari, ci va augmenta fondul ziariş
tilor, iar conferenţiarii se vor bineme
rita deodată în două direcţii: vor con
tribui la luminarea poporului şi vor 
contribui şl la întărirea fondului zia
riştilor.

— Pentru fondul ziariştilor au mai 
contribuit ia administraţia ziarului nos
tru  d-nii Ioan Chirca prim-notar (Să- 
lişte) 2 cor., Nicolau Moldovan comers. 
(Topliţa) 3 cor. şi Ştefan Giurgiu înv. 
(Dumbrău) 1 cor.

Vizita Ţarului la Constanta, suve
ranii Rusiei, însoţiţi de ţareviciul Ale
xia Nicolaevici şi de fiicele Lor, AA. 
LL. II. Marele-ducese Olga, Taţiana, A

nastasia şi Marla vor sosi, la Constanţa, 
Duminecă dimineaţa pe bordul iahtului 
imperial «Standard», care va fi escor
ta t de o flotilă compusă de 2 încruci- 
ătoare cuirasate şi de patru contra- 
orpiloare.

D-nii general de divizie Goandă, 
inspector general al artileriei române, 
generalul Bogdan, subinspector al ca
valeriei şi amiralul Eustaţiu, comandan
tul marinei militare, cari au fost ata
şaţi pe lângă persoana Ţarului, precum 
şi dl. C. Nanu, secretar general al mi
nisterului de externe, fost ministru la 
Petersburg, ataşat persoanei Ţarinei, 
se vor duce înaintea Maiestăţilor Lor 
imperiale spre a Le saluta în numele 
Suveranilor români.

Iachtul Imperial va acosta pe la 
orele 10 dimineaţa în port. Familia im- 
perialâ va debarca în pavilionul de re
cepţie, unde se vor găsi Suveranii ro
mâni şi Familia Princiară, miniştrii şl 
înalţii demnitari ai statului. Aci se vor 
face prezentările.

E probabil că auguştii oaspeţi şi 
Suveranii români vor asista împreună 
la un Te-Deum celebrat în biserica-ca- 
tedrală.

La orele 1 Familia imperială rusă 
va lua parte la un dejun intim în pa
vilionul reginei din apropierea farului. 
In aceiaşi oră va fi oferit un dejun de 
80 tacâmuri la Casinou) municipal de 
către di. I. Brâtianu, prezidentul consi
liului, în onoarea d-nului Sassonoff, mi
nistru de externe al Rusiei. Toţi miniş
trii vor participa la acest banchet.

La orele 4 Suveranii români vor 
fi oaspeţii Ţarului şi ai Ţarinei pe bor
dul iacbtului «Standard», unde va fi 
servit un ceai.

Familia imperială va debarca apoi 
din nou spre a asista, la orele 6, la 
marea revistă militară ce va avea loc 
în onarea Ei şi la care vor defila tru
pele corpului 5 de armată. Auguştii oas
peţi vor lua parte apoi la marele ban
chet de gală ce va avea loc in palatul 
regal. Spre orele 11 vor părăsi Constanţa 
spre a se duce la Odesa.

Suveranii Rusiei vor fi întovără
şiţi de o suită strălucită, printre cari 
generaiui-conte de Frederich, şeful casei 
civile imperiale, principele Orloff, ma
reşal, amiralul Nyloff, etc., etc,

D-nul I. Brâtianu a plecat eri la 
Constanţa spre a lua împreună cu M. 
P. regele uîtimile dispoziţii, in vederea 
sosire! ţarului.

»Balul jnvalsrslor«—aşa a fost nu
mită petrecerea pe care contesa Jac- 
gues de Broglie din fParis a aranjat-o 
alaltaerl la vila sa. In invitări cari s’au 
trimis la 400 persoane, se spunea că 
petrecerea va fi un concurs de cele 
mai frumoase şi mai scumpe juvaere, a- 
decă o »întrecere de răsfăţ şi risipă a 
celor cu punga plină cari nu ştiu cum 
se câştigă banul«. Şi cei 400 de invitaţi 
s’au prezentat aproape în număr com
plet.

Splendoarea juvaerelor cari cu 
razele lor orbitoare au luminat în acea 
zi saloanele dnei de Broglie, nu se 
poate descrie; destul dacă amintim, că 
eie reprezentau o valoare de peste o 
jumătate miliard de franci. Singur co
lanul de briliante al soţiei contelui 
Henric Rotschiid preţuia 4 milioane de 
franci, iar diadema soţiei lui Mauriţiu 
Rotschiid peste două milioane.

Şi pentru ca magneticele sclipiri 
ale acestor perle să nu atragă în sa
loanele dnei Broglie şi nechemaţi cu 
degete lungi, contesa care a aranjat 
acest »bal al risipei milionarilor« — şi-a 
asigurat sprijinul celor mai ageri de
tectivi, cari în tot decursul petrecerii 
au jucat rolul de santinele ale fabu
loaselor bogăţii. In felul acesta întregul 
„dans al milioanelor« a decurs în li
nişte, fără ca vre-un apaş sau alt flă
mând al Parisului să îndrăznească a 
turbura cu prezenţa sa feerica atm os
feră a balului, la care contesele mili
onare B’au răsfăţat în dragă voie în 
splendoarea şi bogăţia stoarsă din mi
zeria şi de multe ori chiar din sângele
— celor ce cu braţele şj sudoarea lor 
le au câştigat în schimbul bucăţii de 
pâne.

Un nou tablou al lai Rabons. La
loouinţa unui cetăţean din Strassburg 
s’a găsit un nou tablou — afirmative
— al măiestrului Rubens. Tabloul, înalt 
de un metru şi lat de un sfert de me
tru, reprezintă acea scenă din Herodot, 
în care regina Tomiris înmoaie în sânge 
capul tăiat al lui Cirus ca să-i stâm- 
pere setea de sânge. Tabloul, se crede, 
c& ar fi făcut parte din colecţia reginei 
Cristina a Şvediei.

Comunicări orin telefonai fără fir 
între Londra şi Berlin. Se anunţă din 
Londra câ iui Marconi i-a succes ca 
dintr’o casă de pe ţărmul englez să comu
nice, prin telegrafia fără fir, cu o altă 
staţiune din Berlin. Distanţa intre cele 
două staţiuni e de 600 mile, aşa că din 
vorbirea cu Berlinul, Marconi n-a putut 
înţelege decât numai unele cuvinte. Cu 
toate acestea însă dânsul a declarat 
câ experienţele au dat un rezultat de 
care leagă mari speranţe.

Afară de aceasta, Marconi a făcut 
experienţe de comunicare prin telefonul

fără fir cu o staţiune instalată laHelm- 
ford şi alta In Fruly, prima la o dis
tanţă de 31 mile iar a doua la peste 
60 mile de Londra, de unde vorbise 
Marconi.

Dragoste 'n aeroplan. Un tinăr 
aviator din Berlin s’a cunoscut de mult 
cu fata unui bancher gras ia pungă din 
Capitala Germaniei. După cunoştinţă 
ca ori ce tineri, cari îşi plac şi se res
pectă au început cu dragostea Numai 
cât îndrăgostitul german a voit să fie 
mai original în ezersarea acestei plă
cute distracţii; el şi-a rezervat văzdu
hul ca martor al declaraţiilor lui pur
tă  ndu-şi cu multă dragoste iubita-i 
stea însufleţită printre celelalte stele, 
ce e drept neînsufleţite, dar mai stră
lucitoare. Făcându-şi îndrăgoştiţii în 
fiecare seară plimbările aeriane au a- 
juns până la promisiunile solemne de 
căsătorie, pe cari insă sgârciţii părinţi 
ai fetei gândindu-se la alte consideraţii 
le-au zădărnicit printr’un gest nepoie- 
tic. Atunci aviatorul s’a gândit una şi 
bună şi s’a hotărât să-şi răpească iu
bita cu aeroplanul.

Pianul nu le-a succes însă, deoarece 
bancherul a observat lucrul la vreme şi 
lnştinţând poliţia a zădărnicit realizarea 
celui mai modera proiect de răpire 
de fete.

Victimele Căldurii. Se anunţă din 
New-York, că regiunea marilor lacuri 
şi regiunea centrală-vestică a Âmeri- 
cei au fost bântuite de un puternic 
curent de căldură, care a cauzat moar
tea a peste 50 persoanei Prin spitaluri 
zac sute de bolnavi. In statul Detroit, 
unde căldura a ajuns la 33 grade în 
umbră, au murit 15 persoane, de inso- 
laţie. La Chicago termometrul a atins, 
In umbră, înălţimea de 34 grade, iar 
în unele părţi ale Cansas-ului 36 gra
de. In Chicago au murit din cauza căl
durilor 11 persoane, în Pittsburg 12 
iar în New-York patru.

Sufragctele engleze in parlament.
Cu mare tărăboi şi reclamă şi încă cu 
zile înainte au anunţat sufragetele en
gleze publicul, că Miercuri după prânz 
vor pătrunde în parlament şi vor a* 
junge, cu tot preţul, tu fata minlstru- 
lui-preşedinte Asquit. In ziua amintită 
s’au şi adunat pe o piaţă a Londrei, de 
unde, după vorbiri şi rugăciuni ofloiate 
de un preot, au plecat în frunte cu 
d-na Pankhurst — purtată în lectică — 
spre parlament. Pe drum însă au fost 
oprite, în două rânduri, de poliţie, care 
le-a răpit frumuşel pe răsboinica con
ducătoare Pankhurst şi încărcând o în- 
tr’un automobil al poliţiei au condus-o 
drept — nu în parlament 1 — ci în în
chisoare. Restul sufragetelor, nefiind lă
sate să-şi continue, în grup, drumul 
şi-a ales apoi o deputăţie, care s’a pre
zentat în parlament, unde a fost pri
mită de HiUingswort. Acesta după ce 
le-a ascultat vorbirea — a spus apriga 
oratoare că toate mizeriile sociale din 
ţară vor înceta în momentul când fe
meile vor primi drepturi politice — le-a 
mulţumit cu un compliment, semn că se 
pot depărta. Delegaţia sufragetistă a 
părăsit apoi parlamentul şi astfel s’a 
încheiat «marele eveniment».

Ştiri mărunta. In urma circularei 
trimisă de secretarul confederaţiei ge
nerale a muncitorilor, turburârile g re 
viste din Italia au luat sfârşit.

— Aviatorul Gilbert a întreprins 
un sbor în jurul Franţei, parcurgând, 
în timp de 39 ore şi jumătate distanţa 
de 3000 chilometri.

— Celebrul scriitor rus Maxim 
Gorkij a părăsit din nou Rusia, ple
când la Davos, de unde va trece în 
Italia, unde se va stabili în mod de
finitiv.

Din Braşor şi Ţara-Bârsei.
Adunarea desp. I. Braşov al »Aso- 

claţiunei». Se mai aduce încă odată la 
cunoştinţa doritorilor de a participa la 
adunarea generală din Herman, Du
minecă în  1/14 Iunie c. că plecarea cu 
tramvaiul va fi din piaţă la ora 10 şi 
7 m. iar cu trenul la 10 şi 42 m. Re
întoarcerea va fi seara la 9 oare. Ceice 
doresc a lua parte la masa comună să 
nu întârzie a se anunţa Casierului des
părţământului dl 0. Bobancu funcţio
nar de bancă. Preţui 2 cor. 40 incluşi- 
sive vinul.

Faţ& de reprezentarea operai 
»Fidelio» de câtră reuniunea locală 
germană de cântări se manifestă un 
deosebit interes. E şi firesc acest in
teres In urma faptului că pe lângă co
rurile splendide din această operă vom 
avea prilej să ascultăm pe unii dintre 
cei mai buni solişt», între cari şi pe 
tenoristul nostru Mărcuş. îndemnăm 
publicul nostru cu toată căldura ca să 
participe la una din cele trei repre- 
zentaţiuni cari vor avea loc Sâmbătă 
Luni şi Miercuri seara.

Cărţi ţi reviste.
„îndemnuri“ (Broşuri volante) re

dactate de d. Horia Petra-Petrescu. — 
Primim la redacţie broşura primă din 
publicaţia periodică cu titlul de mai 
sus, începută de d. H. Petra-Petrescu.

O spunem din capul locului, că 
apreciem activitatea multilaterală a 
dlui Horia Petrescu pe terenul educa
ţiei sistematice româneşti. Am dori deci, 
ca aceste »îndemnuri »să afle ecou în 
publicul românesc şi să esclame în con
secinţă flecare intelectual român la fel 
cu convorbitoriul autorului din primul 
»îndemn« :

— > Am să-ţi cetesc »îndemnurile«. 
Să vedem ce vrei să se răspândească 
în zilele noastre de apatie«... II asigu* 
răm, că va găsi acolo lucruri bune, co
mori ale gândirii omeneşti adunate cu 
grije de un om de bine.

Va afla acolo »îndemnuri« pentru 
cavalerismul de-o loialitate nordică, cu 
care cineva trebuie să-şi aleagă »ar
mele de luptă« în războirile de ori ce 
nuanţă; va învăţa dela popoarele mai 
culte decât noi cum să-şi câştige o a- 
devărată cultură a inimii şi a intelec
tului. Prin caracterul lor enciclopedic 
»îndemnurile« aceste vor umple un gol 
în literatura noastră par escellence di
dactică. Broşura primă cuprinde pe 
lângă observaţiile juste ale redactorului 
culese din viaţa noastră publică în 
comparaţie cu cea a altor popoară şi o 
întreagă comoară de cugetări înţelepte 
culese din scrierile diferiţilor mari cu
getători ai omenirei, ca : Goethe, Mis
tral, Ernst, Eckermann etc. etc.

Redactate într’o limbă literară co
rectă broşurile aceste vor fi citite cu 
plăcere de toţi cei buni, cari doresc pe 
lângă un fond interesant şi o formă 
apreciabilă.

Ne face plăcere să o spunem, că 
broşurile următoare vor fi şi mai edi- 
ficătoare prin o estenziune mai detai
lată a espunerii, comentând prin re
flexii instructive diferitele fragmente 
niţel mai grele de înţeles.

Recomandăm publicului românesc 
cu toată căldura aceste interesante în
demnuri de inimă şi încă cu atât mai 
mult, cu cât apariţia celorlalte broşuri 
depinde dela interesul, ce-1 va arăta 
publicul faţă de aceste străduinţi nobile.

Broşura apărută, precum şi cele 
următoare, cari se vor anunţa la timp, 
se pot comanda dela Librăria Ciurcu 
din Braşov, pe un preţ bagatel de 49 
fii. numărul.

u l t i m F ş t i r i .
Bucureşti, 12 Iunie. Murad bey 

Toptaneh, fostul guvernator al K o- 
riţei şi Scutarilor, a sosit în Capitală, 
având de îndeplinit o misiune a 
prinţului de Wied pe lângă Regele 
Carol. Murad bey e vărul lui Essad 
paşa şi e devotat prinţului Wilhelm. 
El a fost primit în audienţă de Prin
ţul Ferdinand şi a plecat la Con
stanţa spre a cere o audienţă M. S. 
Regelui.

Constanţa 12 Iunie. Corespon
denţii ziarelor străine şi reprezen
tanţii ziarelor din România, cari 
merg la Constanţa în vederea vi
zitei M. S. împăratului Rusiei, sunt 
rugaţi a se prezenta în acest oraş 
d-lui 1. Panaitescu, directorul poliţiei 
şi siguranţei, pentru a le elibera 
cărţi speciale de circulaţiuue.

Constanţa 12 Iunie. Aseară au 
sosit aici, AA. LL. RR. principele 
Ferdinand şi principesele Maria şi 
Marioara. Mâne vor sosi şase ofiţeri- 
aviatori, cari în timpul defilării tru
pelor, vor saluta pe ţar, esecutând 
sboruri de-asupra oraşului.

Berlin, 12 Iunie. Guvernul sârb 
a hotărât să trimeatâ o delegaţie la 
Constanţa, care să salute pe ţar. A- 
cestui act se atribue o mare impor
tanţă politică şi se consideră ca o 
garanţie a durabilităţii constelaţiu- 
nilor politice create în Balcani prin 
pacea de la Bucureşti.

Galaţii 12 Iunie. Grupul po- 
temkiniştilor aflat în localitate au 
cerut autorităţilor permisiunea, ca 
o delegaţie a lor să se prezinte la 
Constanţa Ţarului Rusiei, spre a 
implora ertare pentru cunoscuta 
rebeliune pe care an provocat-o pe 
vasal „Kneaz Potem kin“, după 
care să se reîntoarcă în patria lor.

Budapesta 12 Iunie. Ministrul 
de interne a depus în şedinţa de 
azi pe biroul camerei proiectele de 
legi privitoare la statificarea admi
nistraţiei.

Proprietar:
Tip. A. Mureşicmu: Brar+ste & Semp 

Redactor responsabil: 
loan Brotea.



Pagina 4 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 117 -1914

Vă rugăm să priviţi invitarelel

IM, ROSENTHAL k PĂLMUIT
Târgul toilor Nr. 1. BRAŞOV,  Strada porţii Nr, 4. M

m

Expertgde «rolterie Inerediwfat de Minister

r
Pregăteşte în atelierul propriu Unii 

eu lucrători de primul rang
li din stofe mode 

ne indigene.

Salon alo modă în B ARŞOlf
tfmiscJisV, Coltul Târgul Cailor asiiun mau. Saşia

Confecţîonale de mantale englezeşti jfJJJiÎS
85 ’-50 Pentru  studenţi şi orăşeni preţuri m oderat«.

Comande din provincie se execută, 
fără a lua măsură cu garanţie.

A vem  onoarea a  aduce la  cunoştinţă,, că am ajuns în  posesiunea

Isvorului Béla apă m inerală
datatoare de sănătate, care şi de ac- 

înainte o vindem sub firma

Fraţii FLEISCHER. Târgul boilor Nr. 3.
Cu vânzarea am început din 15 Ianuarie după acelaş sistem ca până acuma. 10 sticle trimise acasă costă 
10 bani suicla. Comandele date înainte de prânz* se execută după prânz în aceiaşi zi. Comandate se pot 
face prin telefon (Nr. 818) sau în prăvălia noastră strada Vămei Nr. 28. Atragem atenţiunea, oă mani
pularea apei minerale urmează cu mare îngrijire, sub controla severă a d-lui Ludwig Schuster. Trimţi 
terea se face punctual de firma Fraţii Fleischer. Reclamaţiuni eventuale ne rugăm a sni 
adresa arendaşului sau conducătorului depozitului. Rugându-ne a ne sprijini întreprinderea neastră 
I ^  semnăm cu toată stima

Fraţii Fleischer,
Depozit, Braşov.

Ludwig Schuster,
arendaş, Zizim

Dinii
ţi lăutarii complectă 
fără pod, tragere de 
dinţi, plombare, co
roane de aur şi po' 
— dori de aur- —

f ie r i  Arthur
Technic de dinţi diplom.

Sír. Váméi Nr. 3 1.

Harca conducătoare a in
dustriei de ghete formeacä 

indiscutabil

ßHETEUtiiriiTURUL
Turul fabrică de ghete S. A.

Cea mai mare fabrică 
din Monarhie.

Nr. WH> Chevreau ghete 
•n fluor. . ML IO —

Hr. ttV Chevreau 
Goedyar . ML 16*50.

I r  6096 Chevreau
«oodjomr I-m» B R A Ş O V
«•Utate . . f t  I I  -  ^  T  v  Y 1

Ctic mai bune şi sigure —
• *  %. . ; ,• J

D E P O S I T :
Nr 91 Bom̂  Ghete n  şinor

K . 1 0 .5 0  
Nr. 80 V« Chevreau. .ML, II.— 
Nr 0086 Bôx, stil.

American • * . ! £ .  I«.— 
Nr. 110 Ghevreau Găadaear 

Im a o alltat« . . K .

STRADA PORŢII Nr. 8,

Nr. 4SI I .  Cherreau eu 
maftmrl . • Ä .

Nr. 4M d o T r m  
«oeivear . IL II SO 

I r .  413 Chevreau 
le iljT M r . H . 14*-—

Nr. 349 Ca nasturi Chevreau !• ll.*»

Nr. 401 Cheevrau en 
flm«r . . ML 6 .— 

Ir. 4(91 CkerrHa 
•eotyear . ML I t  — 

I r .  4M Cafenia Ohevreuu 
U eelfetf «msut« ML IS

I r .  AM Cafeniu Chevreau Goodyear „
Ir. 86t Chevreau Goodyear ensute „ 14.50 
Nr. 1658 Laea . . . . ML 16 -5 0

A-ToonaamnLmnt© le ,

„Gazeta Transilvaniei”,
ee potface ori şi când pa timp mai îndelungat sau lunar.

Administr. .Gaze:ei Transilvaniei

Motore de tmblătit care merg de sine 
Spărgători de piatră care merg de 

sine io
Ferestrae maşini de crepat 
Motore cu benzină, gaz şi ulei. 

Instalaţii de moara.
Pluguri cu motoare, care se pot 
folosi şi la îmblătit şi cărat povară. 

Se pot cumpăra dela :

Keilner şi Schanzer
BUDAPE8T,  KâlmăD'ntca 3.
Ne rugăm de informaţii serioase

Să caută:
1) Un corespondent, pentru

limba germană, cunoscând Steno
grafia şi maşina de scris. De pre
ferat sa cunoască şi limba română.

2) Un practicant de birou, cu
noscând limba germană şi română 
precum şi maşina de scris.

3) Domnişoară ori Doamnă In-
▼ăţătoare CU stadii suficiente spre 
a pntea obţinea autorizaţia de a 
preda llimba germană la o şcoală 
particuoară. Oferte în care să se a- 
rete cmndiţiunile să vor adresa: 

Adorinistraţia Societăţii Ano
nime Fneestiere „Union“ Scutaru 
Gara Oşti România.

A V I S .
Se caută o fată pe vacanţă 

lângă 2 fete care să ştie nemţeşte 
perfect.

Refiectanţa să se adresei« la 
V a s i l iu  M ica  în «zamos-Udvarkely 
eomiţatul szilâgy arătând preten- 
stunei, î - t

f

La prea Înalta Impntemicire 4 g| aMaj. Sale Ăpost cjireg.

A 30-a LOTERIE de Stat c. şi r.
pentru scopuri de binefaceri militare 

I s t e r i a  a c e a s t a  conţine 21*146  c â ş t i g u r i  î n  b a n i  g a t a
în suma totală de 6 2 6 . 0 0 0  C .

»rineioAl 2 0 0 .0 0 0  coroan e.
1914. Un los costă 4 cor.

principal
Tragerea urmează în Viena în 2 Iulie.

Losuri se capătă la secţiile loteriilor de stat în Viena III. Vordere 
Zollamtstrasse 5. Colectanţi de loterie, Traflci, la oficiile de dare, poşte 
telegraf şi căiferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

4=10
Direcţia e. r. a loteriei.

Secţia loteriei de bine-facere.

f

©
©
o
©

A v i s .
Q d o e o e e o o o o o o e o o o o ee o o o o ee o o o eg

S
©

Pentru apârător ("scut) pneumatic pentru automobile, $  
0  motoare şi velocipede Sanie cu mecanism de a o mâna cu 
0  pieioaru. Mecanism de apărare pentru căi ferate şi tramvai 
0  pentru ori ce fel de accidente,
0  Maşină de bucătărie care cu acelaş combustibil şi lilumine- 
0  ază aducând o economie de 50 %, am patente.

Caut an tovarăş căruia să le vând, san să le predau cu icenţă. 
Informaţie mai de aproape se pot ina dela

M. Schromm, mehanic,
Braşovul-vechi Strada Lungă Nr. 27. 4 -5 0

ô e a G o æ e a æ © e © e œ a a 0 © a © æ a a e a e ô

A lb er t K lin g e n sp h o r
m ă estru  p ietrar,

2 v£ e  d  i  a  ş .
E lial î : SiBIIU, 3 Eichenstr. Nr. 5. BRAŞOV, Str. Gărei Nr. 35.

Mare deposit de monumente pentru morminte, din piatră, de 
nisip, Trachyt, Marmoră, Granit, Senit şi Labrador, cu preţuri 

ieftine. — Lucrări de zidire se execută iute şi ieftin,
— Schiţe şi preţuri stau la dispoziţie. — 8 -2 0

P r ă v ă l i e  n o u ă !
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. public, că am 

deschis în Strada Porţii Nr. 36, prăvălie cu brânze
turi şi slăninâ, atât en detail cât şi engros.

Rog pe stimaţii comercianţi din Braşov şi ju r de binevoi
torul sprijin, asigurând un serviciu cât se poate mai prompt, 
cu marfă gustoasă, brânză de munte şi slănină de casă cu 
preţurile cele mai moderate.

Cu toată s tim a :

I OÂN OPREAN,
BRAŞOV, Strada Porţii Nr. 30. ,L a  S ălişteanu l“.

F r a ţ i l o r l
Azi ne Întâlnim la

S u c i u
, In grădina R estaurant Nr. 5

unde găsim bere proaspătă vinari şi mâncări S  
bune — peşte de Olt, odăi de durmit, |g 

în toată seara muzică g

mm
T IF A K U L  T IPO G R A F IE I A. ASUJKEŞIANU Ü K A N láO fí & C O U P BRA ŞO V .


